Prace (energie) na jednoduchych strojich

1) Jednoduchée stroje:

kladka (kladkostroj), paka, naklonéna rovina, kolo na hrideli

2)

- pokud s vyuzitim stroje zvednu
téleso do vysky h, vykonam praci W,
ktera je rovna polohové energii
télesa Ep v této vysce.

W =Ep
F.s=m.g.h

Zlaté pravidlo mechaniky:
"jednoduché" stroje praci neusetri!!, ale mohou
ji usnadnit (napf. Ize pouzit mensSi silu po delSi

draze)

Prace na strojich

a) pevna kladka

L L

Fi Fa2

VYHODY: bezpeénost, pohodli, vlastni tiha
Vyuziti: stavba - vytah, studna, lanovka,
posilovna, plachta u lodi ... SNIZENI TRENI

F CI?I:%D

polomer k

F1=F2

adky

=> stejna sila na obou koncich

Kladka




Dé&lnik na stavbé zveda pomoci kladky cihlovy blok o hmotnosti 24 kg
do vysky 7 m.
a) Jakou praci pfi tom vykona?
b) Jakou praci by vykonal, kdyby nesl cihlu do stejné vysky
po zebtiku (délnik vazi 75 kg)?

a) W, =7?(J) D) W, =72 (J)
W=F.s=m.g.h m =24 +75=99kg
W=24.10.7 W=F.s=m.g.h
W, = 1680 J W=99.10.7

Déinik vykona praci 16804 | Wi < W,|=6 930 J

Délnik vykona praci 6 930 J

Kladka - pf.

Jednoduchy kladkostroj = 1 pevna a 1 volna kladka

F1 = F2 P 2
a — .
1 a- a, = 2 a, (m1 m- . 2)
m, J (Polovicni sila po dvojnasobné draze)
I - kazda dalSi kladka vydéli silu poCtem

F; T ™ kladek
(F1 =F2:n, n=pocet kladek)

F2

Napf. : Kladkostroj se 4 kladkami => vysledna sila je 1/4 pUvodni sily.

Kladkostroj



Automechanik zdviha motor auta o hmotnosti 80 kg pomoci
kladkostroje do vysky 1 m.

Jakou silou pusobil na konec lana, jestlize jeho odvinuta ¢ast
ma délku 4 m?

M, =W
Cy -80m0-gv P2 = 2 (R)

/3/| = A o Ay = A M
u//\ =2 — WZ = 8001
\X//l= F" A4 \x/-,_': F7 /.\1
V= J00.1 800 = Fa. 4
=g Fo= 804 ALtomechanik pusobi na
F, =200\  konec lana silou 200N.

Kladkostroj - PF

Domaci ukol;:

1) Najit obrazek a nakreslit kladkostroj se 3 a 4 kladkami.

2) FYZIKALNI ULOHA

Délnik zveda cihly, které vazi 60 kg, do vySky 5 metr
pomoci kladkostroje se 4 kladkami.

a) Jakou praci vykona pfi zvedani?
b) Jakou silou bude tahat za svuj konec lana?

c) Kolik lana bude muset na své strané pouzit?

DU - Kladkostroj




b) paka
: , houpacka, vaha,

- dvojzvratna A fmﬂ(y)

- jednozvratna / (klika, padidlo,

otvirak,kolecCka)

- rovnovaha na pace:

a1 do

F1.a1=F2.az

A l a;,a, - ramena sily
Fa s,

Fi, 84
- préace vykonana na obou koncich paky je STEJNA!
Du: napiste 6 prikladu vyuziti paky

Paka

Jakou préci vykoname pfi pfestipnuti dratu, jestlize ruka na konci klesti
pusobi silou 60 N po draze 2 cm?
Jak silny je drat, jestlize pfi Stipani na né&j pasobi klesté silou 800 N?

N 2) p= (o)

F-—-ZG{; F=%ool/

P=00L W=127)

W= \(3) A= (m)

W=Fs e 00015
W; ;;l 02 A= 5.4635\,/’.'1 PO

Ruka vykona praci 1,2 J. Drat je silny 1,5 mm.

Péka - pr.




Priklad: Karolinka ma hmotnost 30 kg a sedi ve vzdalenosti 2 m
vlevo od osy otaceni.

Kam si ma sednout Tomas o hmotnosti 40 kg vpravo od osy
otaCeni, aby se mohli dobfe houpat (ij. aby houpacka byla v
rovnhovazné poloze)?

m;=30kg=>F;=30.10=300N
a1=2m
m,=40kg=>F,=40.10=400 N
a=7(m

F1.a1=F2.a2

300.2=400. a,

600 =400 . a,

400 . a; =600

a, = 600 : 400

a;=15m

Tomas si ma sednout 1,5 m od osy otaceni.

Paka - Pf.

c) naklonéna rovina

N

G{g ~ [F.r=G.h
> h

| - délka nakl. roviny F <G

h - vyska n. roviny

prace stejna => mensi sila F po
delSi draze |

Nakl. rovina



a) Jakou praci vykona zavoznik, jestlize zvedne bednu o hmotnosti
100 kg na  lozZnou plochu auta ve vysce 1,2 m?

b) Jakou silou by tlacil zavoznik stejnou bednu na loznou plochu
po Sikmém prkné, které je dlouh¢ 3,6 m?

9 Yt ) 0) k=2 W)
""V=’IOOJR.?,§ F-:.{UOOM \X/c l]‘loo'l ‘:ﬁ: é%_/
=17 A~ = 36ty L =5
‘3/=10/v/,a?, F=2V) A F
W=1(J) F=% YA
F= Re2 %,T:?D‘ 33
\/\/:W, L:FS 3,6
W =100.90.97 Fz NV

V12000124

Prace, sila - PF.

Domaci ukol:

1. Urcete praci, kterou vykondme pti ptimem zdvihani
kamene o hmotnosti 72 kg do vysky 20 cm.

Jakou praci vykoname pi1 zvednuti stejneho kamene po
moci pacidla, jestliZze ruka ptlisobi silou 240 N po draze
0,6 m?

2. Jakou praci vykona zavoznik, jestlize zvedne bednu o
hmotnosti 100 kg na loZnou plochu auta ve vysce 1,2 m?
Jakou silou by tlacil zavoznik stejnou bednu na loZznou
plochu po Sikmém prkné, které je dlouhé 3,6 m?

Domaci ukol - paka, nakl. rovina




d) kladkostroj = stroj s vice kladkami

L2 ~| =1 pevna kladka
+ 1 volna kladka
S,
F1S1 = F232
. oo Bl

Fa A
Ay

- polovicni sila po dvojnasobné draze

Kladkostroj

Kladka a kladkostroje

F2 =25N /)
b = m Y, |
f 'y ..2..'”
s=4Decm .
F1 =100:M | F1=2100N) 2 F1 =108 N] ¢ F1 =00 | 4

A

h =rt@em] | h =rt@am | h =rt0xem| h = A0cm,

- kazda dalsi kladka vydeli silu poctem kladek

Kladkostroje




Paka:
Sb 77/499
Sb 77/498

Kladka:
Sb 78/502
Sb 78/509

Stroje - PF.

Priprava €. 8 - Pokyny

1. Napsat zapis z této pripravy

2. Zpracovat Protokol laboratorni prace, kterou jste délal
2.12. resp. 4.12. 2020.
Protokol zpracujte dle vzoru, ktery jste obdrzeli ve Skole, a
to na papir formatu A4. (Nezapomeriter na Zavéry a
porovnani vysledku).

PROTOKOL BUDE NASLEDNE KLASIFIKOVAN!!

Pokyny




Uéinnost (stroj(i) = 1 (fecké pismeno éta)

- vyjadruje, kolik vykona stroj prace
z dodané energie

- udava se v % nebo jako desetinné
Cislo - v ulohach

_VYKON _ P
NL‘PRiKON = p_f (n <100 %)

" <1| VYKON < PRIKON
n=100%  PERPETUUM MOBILE

UCINNOST STROJU
a) parni stroje 10-15 %

b) spalovaci motory 30-40 %
c) jaderné elektrarny 30 %
d) tepelné elektrarny 35%

e) elektromotory asi 90%




P‘r'- Urcete udinnost zafizeni v %, jestlize:
* Pfikon=>100W =P,
Vykon =>30W =P,

m=2 (/)

———

P2 _P,

M. P /2 ¥
L/ M ’
3= ) 205091

( 00)

Uginnost zafizeni je 30%.

Ucinnost - vypocet

Motor michacky ma vykon 800 W. Jaky je
jeho pfikon, jestlize u€innost motoru je 40 %7

P, =800 W P,=P,:in
n=40% = 0,4 P,=800:0,4
P, =7 P, =2000 W =2 kW

Prikon motoru je 2 000 W.

Ucinost_PF.

10



Pfikon elektromotoru je 30 kW, ucinnost motoru je 80 %.(VYkoN?)
Jakou praci vykona motor za 5 minut?

9 %=2 () D=2 (3>

F’l =30 Aw‘:&D Ooo\/ i =5y\,n‘n :3005
=804 208 /™ P =24 00OW
5 2 _ w=12(3)
;PZ = (W ) t .
N - =P1 \X/.: P‘L
?‘f I?’ P‘ /‘Z- a /=24 OO(‘T}OO

P=30000.08 Pl g = 7200000 ]
P, =24000W z =AM

= 24 kKW —
Vykon motoru je 24 kW, motor vykonal praci 7,2 MJ.

Udginnost - PF.

Elektromotor o ptikonu 15 kW zvedd rovnomérnym pohybem
kabinu vytahu o hmotnosti 450 kg rychlosti 3 m/s.
Jaka je ucinnost elektromotoru?

P,=15kW = 15000 W
m =450 kg
v=3m/s
Vypocet:
a) ureni vykonu P,:
P,=F-v
P,=F,-v=m-g-v=450.10.3=13 500 W
b) urceni tCinnosti
n= P,/P,=13500/15000=0,9=>90 %

O: U¢innost elektromotoru je 90 %.

Uginnost - PF.

11



VYKONANA PRACE |— ZISKANA ENERGIE

-
=

DODANA ENERGIE /\Z:_:_“Z
En  Eq
PFi praci na Skolnim pozemku je uc€innost Zaku vzhledem k energii

ziskané ze stravy pouhych 25 %. Jakou praci vykona 1 zZak, jestlize
z potravy ziskal energii 2 kJ?

Eq="? £ = 2000 E2=W’ rz.E,l
E2=72(1) £ < 7000.0,%5

ﬁfzz 25% 2 25 E},: 500

_EL
U e

Udginnost

Domaci ukol:

1. Jaky vykon ma elektromotor mixéru, jestlize na Stitku ma
vyznacen pfikon 250 W a ma-li u¢innost 95 %?

Jakou praci vykona mixer za 2 minuty?

2. Auto ma vykon 120 kW. Jaky je jeho pfikon, jestlize ucCinnost
auta je 30%7?

3. Jakou ucinnost ma stroj s vykonem 5,6 kW, jestlize jeho
prikon je 7 000 W?

4. StfikaCka vrha za 1 minutu 200 litrd vody do vysky 30 m.
Jaky je vykon Cerpadla?
Jaky je prikon Cerpadla, jestlize ucinnost zarizeni je 65% ?

Domaci ukol

12



ENERGIE - SHRNUTI

- Energie = schopnost vykonat praci, E, 1 J

- Zakon zachovani energie, druhy energie

- Mech. energie - pohybova (kineticka) - Ek, m, v
- polohova (potencionalni)-Ep=m.g.h (=F . s)

- Pfeména energqii Ek a Ep

- Zlaté pravidlo mechaniky

- Prace na jednoduchych strojich (kladka, kladkostroj,
paka, naklonéna rovina)

- Uginnost

led 5-21:14
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